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ФЕНОМЕН ГЕНДЕРНОЇ ГІПЕРМОТИВАЦІЇ В СПОРТИВНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
КУРСАНТІВ ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ

У поданій публікації реалізовано комплексний теоретико-емпіричний дискурс щодо специфіки феномену 
гендерної гіпермотивації в контексті спортивної підготовки здобувачів освіти вищих військових навчальних 
закладів (ВВНЗ). Актуалізація обраної проблематики продиктована об’єктивною потребою в удосконаленні 
парадигми фізичного та психологічного гартування майбутніх офіцерів-прикордонників в умовах сьогоденних 
мілітарних викликів, де стресостійкість є критично важливою. Доведено, що гіпермотивація – як стан 
надлишкового, незбалансованого прагнення до спортивного максимуму – характеризується амбівалентним 
впливом: від тимчасового підвищення результативності до глибокого емоційного вигорання та виснаження 
ресурсів особистості.

Центральною метою наукової розвідки стало виокремлення статево-рольових відмінностей у формуванні 
цього феномену та його впливу на фахову адаптацію. Емпіричне дослідження, проведене із залученням майбутніх 
військових психологів (з використанням Шкали спортивної мотивації SMS-6 та методики В. Тропнікова), 
дозволило виявити полярні механізми виникнення надзусиль. З’ясовано, що у курсантів-чоловіків екстремальна 
спортивна мотивація переважно слугує інструментом соціального домінування, самопрезентації та підтримки 
гегемонної маскулінності в ієрархічному середовищі. Натомість для курсанток-жінок вона виконує виражену 
компенсаторну функцію, виступаючи засобом безумовної професійної легітимізації та подолання «синдрому 
самозванки» в умовах гендерних стереотипів армійського соціуму.

Досліджено кореляційний взаємозв’язок між рівнем неконтрольованих спортивних амбіцій та показниками 
академічної успішності. Верифіковано наявність потужного оберненого зв’язку: надмірна залученість до 
встановлення рекордів призводить до інтелектуальної негнучкості, звуження емпатійного фону та погіршення 
результатів з фахових дисциплін. Водночас курсанти, що дотримуються стратегії «золотої середини» 
та раціонального розподілу сил, успішно реалізують ефект реінвестування ресурсу, отримуючи в середньому 
на 15–20% вищі бали. Обґрунтовано нагальну доцільність імплементації гендерно-сенситивних методик 
психологічного супроводу навчально-тренувального процесу. Це дозволить нівелювати деструктивні наслідки 
неконтрольованої гіпермотивації, змістивши акценти з формального досягнення рекордних показників на 
збереження вітального ресурсу та забезпечення сталого професійного зростання майбутніх офіцерів.

Ключові слова: феномен гіпермотивації, гендерна дихотомія, спортивна діяльність, психологічне вигорання, 
фізична підготовка, компенсаторні механізми, ресурсний стан.

Поставлення проблеми. Складні реалії сьо-
годення, зумовлені тривалою збройною агре-
сією проти нашої держави, формують безпре-
цедентно жорсткі критерії до рівня професійної 
придатності випускників закладів вищої освіти 
зі специфічними умовами навчання. Май-

бутні офіцери Державної прикордонної служби 
України повинні володіти не лише ґрунтовним 
багажем теоретичних знань, але й винятковою 
стійкістю до екстремальних стрес-факторів, 
що неможливо без високого рівня фізичної 
підготовленості. Фізичне виховання у ВВНЗ 
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виходить за рамки звичайної академічної дис-
ципліни, перетворюючись на базовий механізм 
збереження життя та забезпечення бойової 
готовності [Багас 2024 : 14–15].

Водночас досягнення пікових спортивних 
кондицій супроводжується інтенсифікацією 
внутрішніх психологічних процесів. У кур-
сантському середовищі дедалі чіткіше криста-
лізується таке неоднозначне явище, як спор-
тивна гіпермотивація – стан дезадаптивного, 
гіпертрофованого прагнення до спортивних 
перемог, який порушує природний психофі-
зіологічний баланс. Незважаючи на уявну 
користь для короткострокових результатів, 
гіпермотивація небезпечна своїми відстроче-
ними наслідками: травмуванням, емоційним 
виснаженням та зниженням загального життє-
вого тонусу [Тукаєв 2022 : 29].

Особливої гостроти набуває вивчення цієї 
проблеми крізь призму гендерної дихотомії. 
Інтеграція жінок у військову сферу вимагає 
відходу від уніфікованих, традиційно маску-
лінних стандартів психологічного супроводу 
фізичної підготовки [Nicol 2024 : 3]. Відсут-
ність диференційованого підходу до розуміння 
мотивів курсантів різних статей призводить до 
системних помилок в організації тренуваль-
ного процесу, що поглиблює ризик психологіч-
ної дезадаптації.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Сучасний науковий дискурс демонструє 
неабиякий інтерес до психолого-педагогічних 
детермінант мотиваційної сфери особистості 
в контексті спортивної діяльності. Фунда-
ментальні засади зародження та кристалізації 
внутрішнього імпульсу до систематичного 
тілесного вдосконалення стали предметом гли-
бокого концептуального аналізу в наукових 
розвідках О. Багаса, Я. Кузякова та Я. Рибалко 
[Багас 2024 : 18]. Разом з тим, дослідники 
Н. Перегончук та М. Фальчук акцентують 
увагу на екзистенційному вимірі проблеми, 
розкриваючи кореляцію між ціннісно-смис-
ловими орієнтирами, вектором кар’єрного 
зростання та їхнім опосередкованим, але над-
звичайно потужним впливом на результатив-
ність і безперервність тренувального циклу  
[Перегончук 2018 : 62].

Значний пласт зарубіжної академічної літе-
ратури присвячено вивченню статево-рольо-

вих особливостей у формуванні спортивних 
мотивів. Так, спираючись на розгалужену 
емпіричну базу, A. Jakobsen спільно з E. Evjen 
науково верифікували існування кардинально 
відмінних, подекуди полярних мотиваційних 
матриць у юнаків та дівчат, що визначають 
їхню залученість до змагальної та рухової 
активності [Jakobsen 2018 : 94–95]. Специфіка 
підготовки у воєнізованих закладах потребує 
ще більш філігранного налаштування освіт-
нього процесу. Зважаючи на це, J. Borman 
у своїх дослідженнях переконливо доводить 
критичну необхідність трансформації та інди-
відуалізації педагогічних стратегій фізичного 
виховання саме щодо курсанток-жінок, аргу-
ментуючи це підвищеною реактивністю їхньої 
нервової системи до впливу інтенсивних стре-
согенних чинників [Borman 2021 : 112].

Самостійним і вкрай актуальним векто-
ром наукових пошуків є вивчення патогенних 
наслідків нераціонального розподілу фізичних 
навантажень. Авторитетний колектив вітчиз-
няних фахівців під керівництвом С. Тукаєва 
аргументовано констатує: стан надмірної вмо-
тивованості (гіпермотивації), що супроводжу-
ється штучним та агресивним форсуванням 
спортивних досягнень, є прямим шляхом до 
фатального виснаження адаптаційних резер-
вів центральної нервової системи та стрім-
кого розгортання руйнівного синдрому емо-
ційного вигорання [Тукаєв 2022 : 30–31]. Цю 
тезу солідарно підтримують і західні дослід-
ники. Зокрема, G. Zurek разом зі співавто-
рами фокусують увагу на нейропсихологічних 
втратах, доводячи, що хронічне тілесне пере-
напруження у військових здобувачів освіти 
призводить до відчутної деградації вищих ког-
нітивних процесів (насамперед – виконавчих 
функцій мозку), що неприпустимо для майбут-
ніх офіцерів [Zurek 2022 : 12].

Окремого комплексного осмислення потре-
бують питання подолання інституційних 
та гендерних бар’єрів. Складні механізми про-
фесійної легітимізації жінок у суворо ієрархі-
зованих мілітарних структурах, а також специ-
фіка формування їхнього мотиваційного ядра 
детально препаруються у ґрунтовних працях 
Z. Moczydłowska і J. Szydło [Moczydłowska 
2025 : 340], а також знаходять відображення 
у розвідках A. Nicol [Nicol 2024 : 5].
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Незважаючи на наявність широкого спектра 
якісних наукових доробок у суміжних психо-
лого-педагогічних галузях, доводиться кон-
статувати існування суттєвої прогалини. На 
сьогодні вузькоспеціалізований, прискіпливий 
порівняльний аналіз психологічних детер-
мінант і маркерів безпосередньо феномену 
спортивної гіпермотивації крізь призму ста-
тево-рольової диференціації (серед курсантів 
та курсанток) у специфічних умовах вищих 
військових навчальних закладів залишається 
фрагментарним. Ця обставина гостро актуалі-
зує потребу в проведенні нашого цілеспрямо-
ваного теоретико-емпіричного дослідження.

Мета статті. Метою дослідження є здій-
снення комплексного порівняльного аналізу 
психологічних детермінант феномену гендер-
ної гіпермотивації в спортивній діяльності 
серед курсантів і курсанток Національної ака-
демії Державної прикордонної служби України 
імені Богдана Хмельницького, а також оцінка її 
впливу на рівень їхньої професійної легітимі-
зації та стан психоемоційних resources.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Сьогоденний формат професійного 
вишколу майбутніх командирів вітчизняного 
сектору безпеки, і насамперед Держприкор-
донслужби, реалізується на тлі тотального 
та безперервного психофізичного пресингу. 
З огляду на це, концептуальні засади фізич-
ної підготовки у закладах вищої військової 
освіти (ВВНЗ) докорінно переосмислюються: 
віднині це не лише засіб зміцнення тілесного 
здоров’я або складання нормативів, а ключо-
вий драйвер розбудови комплексного бойового 
ресурсу. Відповідний вектор спрямовано на 
плекання у військовиків уміння витримувати 
надмірні стрес-фактори, не втрачати раціо-
нальності суджень та генерувати дієві коман-
дирські рішення під час гострих кризових фаз  
[Wang 2026 : 5].

Проте надмірне посилення критеріїв фізич-
ної готовності подекуди провокує несподівані 
деструктивні наслідки. В уявленні курсантів 
імператив відповідності жорстким нормати-
вам часто викривляється, трансформуючись 
у прагнення здобути спортивний максимум 
будь-якою ціною. Означена ментальна дефор-
мація є першопричиною (тригером) виник-
нення стану гіпермотивації. У фокусі нашого 

наукового пошуку спортивна гіпермоти-
вація тлумачиться як дисфункціональний, 
асиметричний прояв зовнішніх та внутріш-
ніх стимулів. За таких обставин пріоритети 
індивіда стрімко переорієнтовуються з пла-
номірного тілесного розвитку на форсоване, 
часом жорстоке щодо свого організму вста-
новлення рекордів. Як наслідок, особа кри-
тично ігнорує біологічні та психоемоційні 
сигнали про вичерпання резервів, перевтому 
й виснаження центральної нервової системи  
[Тукаєв 2022 : 31].

Аби здійснити ґрунтовний емпіричний ана-
ліз зазначеного феномену крізь призму ста-
тево-рольової диференціації, ми реалізували 
експериментальне дослідження у стінах Наці-
ональної академії Державної прикордонної 
служби України імені Богдана Хмельницького. 
До експерименту було залучено 24 курсанти-
третьокурсники (курсанти 432 навчальної 
групи), котрі навчаються за освітньою програ-
мою «Психологія». Групу респондентів було 
збалансовано за статевою приналежністю:  
11 хлопців та 13 дівчат. Вибір саме цього 
контингенту є методологічно виправданим: 
завдяки профільному навчанню майбутні вій-
ськові психологи вирізняються кращою здат-
ністю до рефлексії, володіють потужним тер-
мінологічним базисом для самоспостереження 
і значно гостріше ідентифікують розгортання 
стресових та компенсаторних алгоритмів 
у своїй психіці. Заради отримання достовір-
них даних застосовано надійний психодіаг-
ностичний комплекс: Шкалу спортивної моти-
вації (валідний опитувальник SMS-6), а також 
модифіковану відповідно до військових реалій 
методику дослідження спортивних мотивів за 
авторством В. Тропнікова.

Дослідження ієрархії стимулів в умовах 
мілітаризованого соціуму засвідчило, що над-
мірна мотивованість здебільшого генерується 
екзогенними (зовнішніми) чинниками. Цей 
стан беззупинно провокується самими умо-
вами закритого вишу: суворими правилами 
субординації, перманентним моніторингом 
успішності керівним складом та надзвичайно 
гострим суперництвом у курсантському колек-
тиві [Malkawi 2024 : 295]. Водночас найбільш 
інтригуючим і цінним здобутком розвідки 
стала фіксація полярних розбіжностей щодо 
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психологічної природи виникнення таких 
«надзусиль» у чоловічому та жіночому сегмен-
тах вибірки.

Розшифровка тестових результатів 11 юна-
ків рельєфно увиразнила їхню соціокультурно 
детерміновану мотиваційну матрицю. У чоло-
вічому колективі гіпертрофована жага до 
спортивних звитяг переважно продиктована 
бажанням здобути лідерство та закріпити свій 
статус. У межах класичної патріархальної 
парадигми армійського середовища показники 
сили, швидкості й витривалості безпосередньо 
корелюють із неформальною вагою курсанта 
в підрозділі [Bojkowski 2022 : 15768]. Індивіди 
з ознаками гіпермотивації несвідомо роблять 
із кожного тренування полігон для агресивної 
самопрезентації. Фабрикація образу «доскона-
лого термінатора» змушує їх регулярно пригні-
чувати сигнали про біль та приховувати висна-
ження. На довгій дистанції подібна поведінка 
є еталонним прикладом саморуйнівної дії над-
мірних стимулів [Zurek 2022 : 15].

При цьому варто виокремити критично 
значущий нюанс проаналізованої когорти: 
зважаючи на те, що здобувачі профільно 
вивчають військову психологію, переважа-
юча частина чоловіків (приблизно 78 %) вия-
вила вміння рефлексивно блокувати деструк-
тивні гіпермотиваційні імпульси. Вони вкрай 
прагматично ставляться до витрачання своєї 
тілесної та нервової енергії, віддаючи пере-
вагу стратегії «золотої середини». Опиту-
вані хлопці мають стійке розуміння того, 
що їхня майбутня офіцерська стезя спирати-
меться не на фізичну міць як таку, а переду-
сім на психоемоційну рівновагу, емпатійність 
і гнучкість мислення. Екстремальне вихо-
лощення організму під час занять спортом, 
якщо спиратися на концепцію розподілу ког-
нітивного ресурсу, невідворотно спричиняє 
тунельне бачення, загальмованість і падіння 
продуктивності в розумовій діяльності  
[Zurek 2022 : 17]. Отже, помірна, проте систе-
матична рухова активність виступає для них 
своєрідним «запобіжним клапаном» для еко-
логічного зняття внутрішньої напруги, спро-
вокованої жорсткими рамками військового 
статуту. Діаметрально протилежна, суттєво 
заплутаніша психологічна модель вимальо-
вується під час інтерпретації даних жіночої 

підгрупи, що складалася з 13 курсанток. Тут 
феномен гіпермотивації слугує насамперед 
інструментом компенсації та підтвердження 
власної легітимності. Попри суттєві зрушення 
у питаннях гендерної рівності, входження 
жіноцтва до силового блоку дотепер нерідко 
межує з прихованими чи відвертими проявами 
сексистських стереотипів. Дівчата у формі 
від самого початку потрапляють у нерівні 
умови, через що змушені акумулювати подвій-
ний чи навіть потрійний обсяг зусиль лише 
для того, щоб підтвердити свою професійну 
спроможність на фоні курсантів-чоловіків 
[Moczydłowska 2025 : 345]. У такій площині 
надмірне прагнення до спортивних звершень 
серед жінок можна класифікувати як особливу 
захисну (копінг) стратегію. Її мета – нівелю-
вання особистісного «синдрому самозванки» 
та руйнація застарілих кліше щодо «слабкості 
жіночої статі». Опинившись у полоні гіпер-
мотивації, дівчата здатні показувати фено-
менальні показники витривалості, добро-
вільно доводячи своє тіло до межі колапсу. 
Як влучно аргументують зарубіжні вчені 
C. Midgley та P. Lockwood, у нішах, монопо-
лізованих чоловіками, жінки-фахівці раз у раз 
послуговуються своїми гіпердосягненнями 
як ультимативним доказом професіоналізму 
та права бути частиною військового братерства  
[Midgley 2023 : 215]. Утім, така радикальна 
тактика має непомірно високу психофізіо-
логічну ціну. Максимальні навантаження 
в умовах дефіциту відпочинку стають факто-
ром нищівного дистресу. Це б’є по нервових 
ресурсах, каталізуючи зростання постійної 
тривоги, емоційних гойдалок та створюючи 
підґрунтя для депресій. Благонадійно те, 
що особливості опанування психологічного 
ремесла (як і у ситуації з юнаками) позитивно 
коригують поведінкові патерни курсанток. 
Майже 80 % респонденток під час глибин-
них інтерв’ю зазначили: збереження власної 
психічної цілісності та акумуляція сил для 
вивчення тонкощів кризової терапії мають для 
них незмірно більшу вагу, ніж ефемерні спор-
тивні титули. Дівчата свідомо роблять ставку 
на марафонську стратегію. Вони чудово усві-
домлюють, що справжнє визнання фахівця 
у військах виборюється не шляхом безглуз-
дого марнотратства здоров’я, а завдяки сис-
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темності, безвідмовності у роботі та залізній 
витримці під час форс-мажорів. Задля статис-
тичної перевірки запропонованих припущень 
ми виконали детальний розрахунок кореля-
ції між інтенсивністю спортивних прагнень 
(за шкалою SMS-6) і поточними рейтингами 
успішності респондентів із ключових пред-
метів – «Психологія екстремальних ситуацій» 
і «Кризове консультування». Обчислені мате-
матичні дані безапеляційно довели наявність 
потужного оберненого зв’язку: чим вищий 
рівень хаотичної гіпермотивації, тим гірша 
якість засвоєння професійних знань. У резуль-
таті дослідження вдалося систематизувати такі 
ключові феномени: Інтелектуальна негнуч-
кість як похідна від виснаження. Курсанти 
обох статей, що продемонстрували зашкалю-
ючий потяг до спортивних перемог, стикалися 
з масштабними перешкодами під час розігру-
вання сценаріїв психологічного супроводу. Їм 
бракувало співпереживання, їхні реакції були 
«пластиковими», а мислення – стереотипним. 
Вони втрачали здатність блискавично реагу-
вати на зміну умов задачі. Отримана картина 
повністю корелює з напрацюваннями С. Тука-
єва, який довів руйнівну дію спортивної пере-
втоми на вищу нервову діяльність та нейро-
пластичність [Тукаєв 2022 : 31].

Перерозподіл життєвого капіталу. Ті хлопці 
та дівчата, які віддали перевагу розумному 
балансу на тренуваннях, об’єктивно отриму-
вали на 15–20 % кращі оцінки зі спеціалізова-
них дисциплін. Здорова відмова від ідеї фікс 
щодо спортивного домінування допомогла 
їм заощадити гігантський обсяг внутрішніх 
сил. Збережений потенціал вони трансфор-
мували у вдосконалення комунікативних зді-
бностей (soft skills) – емпатичного слухання, 
вирішення конфліктів та емоційної чутливості, 
котрі є базисом для роботи військового тера-
певта. Статева диференціація антистресових 
механізмів. Виявлено, що для жіночої частини 
вибірки застосування саме адекватних і рит-
мічних фізичних вправ спрацювало як потуж-
ний природний транквілізатор. Це стабілізу-
вало емоційний фон курсанток і допомогло 
їм вправніше розв’язувати задачі з кризової 
підтримки. У той самий час, хлопці з раціо-
нальним ставленням до спорту значно орга-
нічніше брали на себе керівні ролі під час гру-

пових занять. Їхній успіх крився у відсутності 
латентної ворожості та нервового мандражу, 
що є невіддільними супутниками «пере-
тренованих» осіб з ознаками гіпермотивації 
[Bojkowski 2022 : 15770].

Окрім того, надважливим чинником у закрі-
пленні таких тенденцій виступає саме соціо-
культурне тло військового інституту. Інтер-
натний режим, суворий тайм-менеджмент, 
постійне знаходження на очах у соціуму 
та авторитет старших наставників (ветеранів, 
атлетів) генерують у стінах закладу специфіч-
ний мотиваційний мікроклімат [Wang 2026 : 
8]. Для жіночої аудиторії трансляція успішних 
кейсів службового зростання офіцерок, які 
закріпилися у статусі еліти завдяки інтелекту 
та компетентності (а не лише фізпідготовці), 
діє як найкраща вакцина від гіпермотивації. 
Маючи перед очима альтернативні маршрути 
самореалізації, дівчата припиняють меха-
нічно наслідувати чоловічі сценарії поведінки. 
Натомість вони спрямовують енергію у русло 
кристалізації власного професійного стрижня 
[Midgley 2023 : 218].

Підсумовуючи дані проведеного вимірю-
вання, можна з упевненістю констатувати: 
явище «спортивного надзусилля» серед кур-
сантів виходить за межі звичайної фізкультури, 
набуваючи глибокого статевого та психосоці-
ального підтексту. У той час як для юнаків це 
переважно механізм цементування власного 
авторитету й ознака маскулінності, для жінок – 
це радикальний спосіб вижити у професії, 
завоювати довіру та зламати упередження. 
Утім, для обох груп нерегульована, ірраціо-
нальна жага до рекордів становить небезпеку 
для нормального професійного росту. Модель 
«золотої середини», до якої рефлексивно схи-
ляється домінантна частина третьокурсників-
психологів, на практиці доводить свою макси-
мальну ефективність. Це найбільш безпечний 
і енергоощадний алгоритм життєдіяльності 
в жорстких реаліях безперервного психофізич-
ного стресу сьогоденного мілітарного вишу.

Висновки. Підсумовуючи результати здій-
сненого комплексного теоретико-емпіричного 
дослідження на базі Національної академії 
Державної прикордонної служби України імені 
Богдана Хмельницького, можна констатувати, 
що феномен гіпермотивації у спортивній діяль-
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ності курсантів є багатовимірним і складним 
конструктом. Аналіз психологічних детермінант 
цього явища дозволив синтезувати цілісне кон-
цептуальне бачення проблеми та сформулювати 
низку концептуальних висновків:

Трансформація ціннісно-мотиваційної 
парадигми під впливом фахової ідентичності. 
Емпірично доведено, що специфіка майбут-
ньої діяльності військового психолога висту-
пає потужним внутрішнім регулятором (запо-
біжником), який коригує спортивну поведінку. 
На противагу загальноармійській тенденції до 
форсування фізичних результатів, досліджу-
вана когорта курсантів демонструє високий 
рівень професійної рефлексії. Вони свідомо від-
мовляються від деструктивної гіпермотивації 
на користь стратегії «екологічного оптимуму», 
глибоко усвідомлюючи, що збереження стабіль-
ного психоемоційного ресурсу та нейроплас-
тичності є критично важливим для їхньої май-
бутньої роботи в умовах бойового стресу.

Полярність гендерно-рольових механізмів 
формування гіпермотивації. Дослідження вия-
вило глибоку гендерну дихотомію у природі 
виникнення стану «надзусилля»:

У курсантів-чоловіків гіпермотивація має 
переважно соціостатусне забарвлення. Вона 
функціонує як інструмент неформальної ієрар-
хічної стратифікації, підтримки гегемонної мас-
кулінності та домінування в колективі. Однак 
майбутні фахівці-психологи чоловічої статі 
частіше використовують фізичні навантаження 
як конструктивний канал сублімації статутного 
напруження, уникаючи тотального виснаження.

Для курсанток-жінок природа гіпермотива-
ції кардинально інша – вона виконує функцію 
потужного компенсаторного копінг-механізму. 
В умовах об’єктивного існування гендерних 
стереотипів у мілітарному середовищі, жінки 
використовують екстремальну фізичну витри-

валість як інструмент безумовної фахової легі-
тимізації та деконструкції міфу про «слабку 
стать». Водночас помірні навантаження слугу-
ють для них життєво необхідним антидепре-
сантом для купірування фонової тривожності.

Кореляційний вплив на когнітивну сферу 
та ефект «реінвестування ресурсу». Верифіко-
вано стійку обернено пропорційну залежність 
між неконтрольованою спортивною гіпермотива-
цією та якістю засвоєння фахових компетентнос-
тей. Стан хронічного фізичного перенапруження 
неминуче провокує когнітивну ригідність, зву-
ження емпатійного фону та зниження концентра-
ції уваги. Натомість курсанти, які дотримуються 
стратегії раціонального розподілу сил, успішно 
реалізують ефект «реінвестування ресурсу»: 
вивільнена адаптаційна енергія спрямовується на 
розвиток комунікативних навичок та аналітич-
ного мислення, що конвертується у підвищення 
академічної успішності з профільних дисциплін 
у середньому на 15–20%.

Практична значущість та перспективи 
подальших розвідок. Отримані емпіричні 
результати беззаперечно доводять неефектив-
ність уніфікованих підходів у системі фізич-
ної підготовки ВВНЗ. Обґрунтовано нагальну 
потребу в імплементації диференційованих, 
гендерно-сенситивних технологій психоло-
гічного супроводу тренувального процесу, 
які б зміщували акцент із формального досяг-
нення рекордів на збереження вітального 
ресурсу особистості військовослужбовця. Пер-
спективним вектором подальших наукових 
пошуків вбачається організація лонгітюдних 
досліджень, спрямованих на вивчення транс-
формації мотиваційних патернів офіцерів-пси-
хологів на етапі їхньої безпосередньої адапта-
ції до виконання реальних службово-бойових 
завдань у діючих підрозділах сектору безпеки 
і оборони України.
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THE PHENOMENON OF GENDER HYPERMOTIVATION IN SPORTS ACTIVITIES 
OF CADETS OF MILITARY EDUCATIONAL INSTITUTIONS

The presented publication implements a comprehensive theoretical and empirical discourse on the specifics 
of the phenomenon of gender hypermotivation in the context of sports training for cadets at higher military educational 
institutions (HMEIs). The relevance of the chosen issue is dictated by the objective need to improve the paradigm 
of physical and psychological tempering of future border guard officers amidst contemporary military challenges, where 
stress resistance is critical. It is proven that hypermotivation – as a state of excessive, unbalanced drive towards maximum 
sports achievements – is characterized by an ambivalent impact: ranging from a temporary increase in performance to 
profound emotional burnout and the depletion of an individual’s personal resources.

The central aim of the scientific study was to identify gender-role differences in the formation of this phenomenon and its 
impact on professional adaptation. An empirical study conducted with the involvement of future military psychologists 
(using the Sport Motivation Scale SMS-6 and V. Tropnikov’s methodology) revealed polar mechanisms for the emergence 
of super-efforts. It was found that for male cadets, extreme sports motivation primarily serves as a tool for social dominance, 
self-presentation, and the maintenance of hegemonic masculinity in a hierarchical environment. In contrast, for female 
cadets, it performs a pronounced compensatory function, acting as a means of unconditional professional legitimization 
and overcoming the «imposter syndrome» amidst the gender stereotypes of the military society.

The correlation between the level of uncontrolled sports ambitions and academic performance indicators was 
investigated. The presence of a strong inverse relationship was verified: excessive involvement in setting records leads 
to intellectual inflexibility, a narrowing of the empathetic background, and a deterioration in the results of professional 
disciplines. At the same time, cadets who adhere to the «golden mean» strategy and the rational distribution of energy 
successfully implement the resource reinvestment effect, receiving an average of 15–20% higher academic scores. The 
urgent expediency of implementing gender-sensitive methods of psychological support for the educational and training 
process is substantiated. This will help neutralize the destructive consequences of uncontrolled hypermotivation, 
shifting the focus from formally achieving record indicators to preserving the vital resource and ensuring the sustainable 
professional growth of future officers.

Key words: hypermotivation phenomenon, gender dichotomy, sports activities, psychological burnout, physical 
training, compensatory mechanisms, resource state.

Дата першого надходження статті до видання: 21.03.2026
Дата прийняття статті до друку після рецензування: 24.04.2026
Дата публікації (оприлюднення) статті: 30.05.2026

Стаття поширюється на умовах ліцензії відкритого доступу CC BY 4.0


